



# 高职专科批即将开始填报志愿

## 这些信息考生要关注



今年3月,部分高中生已通过单招报考高职专科学校。 记者/戴凇 摄

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇

我省2023年高职专科批志愿填报将于8月6日拉开帷幕,包括湖南汽车工程职业学院等多所院校参与该批次招录。由于各省高职院校较多,办学水平参差不齐,考生和家长在填报时要仔细选择。

### 高职专科学校同样精彩

如果说在本科批次的院校中,“双一流”是考生和家长心中的天花板,那么进入“双高计划”的专科学校就是专科批次中的佼佼者。

目前,我省“双高计划”学校共计11所,其中湖南铁道职业技术学院、湖南化工职业技术学院、长沙

职业技术学院为高水平学校建设单位。

湖南汽车工程职业学院、湖南工业职业技术学院、湖南工艺美术职业学院、长沙航空职业技术学院等学校为高水平专业群建设单位。

以在株高校湖南铁道学院为例,该校铁道机车车辆制造与维护专业,是轨道交通装备智能制造专业群的核心专业,主要面向轨道交通装备制造企业、各大铁路局、城市轨道交通类企业。专业就业率一直保持在98%以上,93%以上学生对口就业轨道交通行业。主要就业单位有全国各铁路局,及中车集团下属株洲电力机车有限公司、株洲电力机车研究所有限公司等制造企业。

还有湖南汽车工程职业学院汽车智能技术专业,为中

国高职院校“双高计划”特色A类高水平专业群领衔建设专业,通过开展“工学结合、订单培养”的校企合作,已与华为、中车等企业开展智能汽车整车及关键系统装调、检修、测试评价等方面技能人才培养。

因此,考生在报考时可关注这些名牌职校的特色专业。

### 各校录取分数差别大

正是因为国内高职专科学校中,有不少相当的高校和专业备受考生追捧,因此高职专科批分数线差别也很大。千万不要被200分的高职专科最低录取控制分数线所迷惑。

以2022年为例,我省高职专科批(普通类)平行一志愿投档线,历史类达到或超过本科线451分以上的有13个院校专业组;物理类414分以上的有63个院校专业组。其中,湖南省内高校中,吉首大学历史类第25组投档线451分,与本科线持平。吉首大学物理类第27组投档线达423分,比本科线还高9分。

国内其他高职院校中,历史类投档线最高的为深圳职业技术学院465分,超过本科线14分;物理类投档线最高的也是深圳职业技术学院437分,超过本科线23分。

教育业内人士分析,近年来,各地对基层技工人才需求旺盛,因此一些特色公办高职院校的投档线一直居高不下。因此考生填报志愿时,务必认真参考近几年的投档线。

### 职校升学通道更加通畅

近年来,我国本科层次职业教育破冰起航,打破了职业教育止步于专科层次的“天花板”。根据新修订的《职业教育法》,为普通高等学校设置职业本科教育专业、专科层次职业学校设置职业本科教育专业预留了空间,职业学校的学生不仅可以读大专,还可以上本科,职业教育吸引力、影响力正在不断提高。

以湖南汽车工程职院为例,该校2022年专升本参考人数为560人,录取人数为244人,其中技能竞赛获奖免试31人,退伍军人免试12人,参考录取比例43.5%。为高职学子开辟了提升个人专业能力,继续深造的途径。

# 天元区公布最新校外培训机构“白名单”

## 10家校外培训机构上了“黑名单”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/孙晓静 通讯员/李吉) 昨日,记者从天元区教育局获悉,暑假期间,该区持续开展校外培训“监管护苗”专项行动,目前已公布最新校外培训机构白名单和黑名单。

“隐形变异学科类培训、无证办学等违法违规行为严重侵害了家长和学生利益,危及老百姓的钱袋子,也存在极大安全隐患。”该局相关负责人表示,此次共有“昌哥物理”“途才优培”“茂齐科教”等10家单位上了黑名单。

为辨别校外培训机构,该负责人给出了“九要、九不要”口诀。

一要理性选择培训,不要盲目跟风报班。此次新公布的名单中,有的机构已暂停招生。

二要查看办学资质,不要选择无证机构。“证”是指办学许可证,“照”是指营业执照或民办非企业法人登记证书,培训地址、办学类型和内容均应与证照登记相符。

三要了解培训内容,不要参加变异培训。尤其是教育咨询公司、文化传播公司、托管机构或个人举办的所谓“一对一”“众筹私教”以及各类冬夏令营等名义开展的变异学科培训。

四要遵守培训时间,不要参与超时培训。双休日、节假日、寒暑假期间,培训机构不得开展义务教育阶段学科类培训。周一至周五线下培训结束时间不得晚于

20时30分。五要知晓收费标准,不要缴纳大额费用。不要一次性缴纳超过60课时或3个月的培训费用,或者一次性缴费不要超过5000元。

六要使用监管平台,不要通过线下缴费。需要参加培训的学生家长应在手机上安装“校外培训家长端”App(全国校外教育培训监管与服务平台)。

七要签订培训合同,不要轻信口头约定。报名时,家长要妥善保管合同,同时还应索要正规发票,并注意发票内容是否与自身缴费信息一致。

八要及时参加培训,不要只缴费不消课。如果培训机构迟迟不开课,家长应重视、及时维护自身权益。家长也不应过早续费。

九要抵制违规培训,不要纵容违规办学。家长发现问题可积极提供相关线索、踊跃举报,进行社会监督,共同维护校外培训正常秩序。投诉举报电话:天元区教育局阳光服务中心 28665158。



扫码查看白名单、黑名单完整内容。 记者/孙晓静 制作

# 荷塘区:8所培训机构上“黑名单”



执法人员对一家培训机构进行调查。 记者/戴凇 摄

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 通讯员/汤璐) 根据“双减”政策要求和近期动态摸排。日前,荷塘区教育局将该区校外培训机构“黑名单”进行更新。此名单中的机构没有正规办学资质或存在重大风险隐患,请各位家长慎重选择。

荷塘区教育局介绍,为规范校外培训机构的办学行为,减轻中小学生课外负担,根据相关文件精神和要求,该局积极开展校外培训机构治理工作,并将没有取得办学许可证的校外培训机构列入“黑名单”。

此次“黑名单”公布的8所校外培训机构,分别是荷塘区财富广场三层的“GE环球成长中心”、玫瑰名城百合苑2.3栋124号的“静到书法”、红旗中路238号大润发6楼的“芭莎舞蹈工作室(红旗广场店)”、恒大林溪郡5栋115室的“久久艺术培训学校”、东部美的城1栋114号门面的“株洲启乐体育文化传媒有限公司”、水仙路58号3楼的“博勇搏击俱乐部”、银泰财富广场1栋7楼的“一笔一画”、银泰财富广场1栋10楼的“勤礼书院”。

上述校外培训机构没有取得办学许可证,存在随时关闭、取缔、退费难和“卷款跑路”等重大风险隐患,家长权益得不到有效保障,务必慎重选择。荷塘区教育局监督电话28477082、28477029。

# 产房空荡荡 幼儿园难招生

## 出生率下降,株洲相关行业面临迷茫

株洲晚报融媒体中心记者/徐浩

2017年,株洲市在园幼儿14.8万人。2022年,株洲市在园幼儿12.88万人。两组数据来自于湖南省统计局公布的2017年、2022年《株洲市国民经济和社会发展统计公报》。

出生率持续下降,株洲相关行业到底在经历什么?

### 幼师:只招了10个

7000多平方米的幼儿园,秋季招生一个多月,还只招到10个幼儿。

虽然幼儿园目前还有7个班,230个小朋友。但9月份,就有100多幼儿“毕业”,偌大的幼儿园,就只剩下100人左右。

回想起这里几年前500多幼儿入园的鼎盛场景,面临当下招生难的夏丽(化名)有点烦。

“不是我们不努力,确实是无人可招。想过会越来越难,但没有料到竟然这么难!”

夏丽毕业于衡阳师范学院,目前系我市石峰区某大型幼儿园的执行园长,她在幼教行业从业已20多年。

因为幼儿人数越来越少,很多和夏丽共事多年的优秀幼师无奈辞职、转岗。房租水电、员工工资等每月固定开支,让夏丽所在的幼儿园去年就亏损了“大几万”。

多重矛盾的不断冲击,让夏丽不时面临情感、工作、前途的多重压力。“虽有爱心和情怀,但总是亏损,而且看不到扭亏为盈的希望,幼儿园老板总有一天也会放手”。

夏丽有一个幼儿园园长的微信群。聊到招生,几乎所有园长均直言“一年难过一年”。“招生难”已经成为幼儿园普遍现象。

株洲市教育局学特科相关负责人解释,由于出生率下降,最近几年每年都有幼儿园无奈关停。

“去年全市关停的公办、民办幼儿园就有89所。”他说,只有那些办学硬件条件好,师资队伍实力强,校园安全的幼儿园幼儿有所增长,其余的幼儿园招生人数逐年下降。而在全市五区,天元区的幼儿园招生情况要比其他区好一些。

2017年,株洲市在园幼儿14.8万人。2022年,株洲市在园幼儿12.88万人。虽然处境艰难,但对于夏丽而言,她现在考虑的,不是“幼儿园继续办不办”,而是如何“活下去”的问题。

“还不到山穷水尽的时候,明年也许会好一些。”她说,如果真有那么“搞不下去”一天,也只能“说不出再见”,平静接受这样的结局。

儿科医生:今年还只做了1起剖宫产

拐角摊位老板谢女士货架上的货物空了一半。对于记者这个陌生人的到来,也并未站起来招呼推销自己的生意。

谢女士来自娄底,老公是四川人,以前在广州做童服生意,7年前来到株洲“银谷”。

“今年比疫情时的生意还要差,我只是挂了个老板娘的美名,喊起来好听一点,但赚钱还不如自己请的站摊小妹多。”

走廊架起的临时床位也是常态,但今天科室床位还空闲多个。”

记者随后来到我市某小有名气的妇产民营医院。

这里的2楼,3楼曾经是产房,有几十个床位。院长黄玉英(化名)沉浸妇产科40余年,是一名优秀的剖腹产医师。

“以前每年有100多例剖腹产手术,近年来逐年下降,但今年至今还只做一例。”她说,产科全面遇冷,主要原因是出生率呈现“断崖式”下降所致。

她解释,产科医师技术要求极高。医学院读书5年,产科实习,师傅带,上手实操,培养一个优秀的剖腹产手术医师,至少要10年。

正是由于技术含量高,所以产科剖腹产医师工资非常高。“基本是一万,有的要几万元/月。”

但黄玉英所在医院,现在已经不再招产科医师了,因为“没有剖腹产手术做,招了没用”。以前招的产科医师,要么辞退,要么就转到妇科。如果无法胜任妇科专业,那就只能“请他们另谋高就,因为自己确实负担不起”。

很少有人想到,昔日香饽饽的产科医师,也许要面临转业甚至重新择业的窘境。

黄玉英的女儿在上海的某知名妇产科医院,也是一名妇产科医师。虽然科室“业务仍然好,和几年前忙得连轴转甚至连喝茶都没有时间”相比,当下的手术数量,同样的明显下降。

2016年,我国生育政策放开,产科曾出现“一床难求”的盛况。但随着一波生育热潮过后,数据逐渐回落,甚至开始快速下降。2023年5月7日,浙江省苍南县中医院更是刊发公告,暂停产科助产服务(产科门诊照常开放),引发一波热议热潮。

曾经预想的产科“春天”还没来临,就开始猝不及防地面临“寒冬”。

黄玉英说,现在她们的对策就是,有人预约剖腹产,就接。但她们不会再花大力气去宣传,推广产科业务。因为不论如何宣传,也难以一下子改变“不太愿生”的现实。

“首先是民营妇产科医院和基层医院,然后就会慢慢波及三甲等大医院。”

### 童装老板:赚了个寂寞

7月29日,周六,上午11:00,记者来到芦淞市场群银谷品牌童服城。

银谷市场大门口,除了一个拎着腰包、着牛仔短裤的男子向外张望外,没有看到一个人。

记者进入市场一楼,虽然灯火通明,但空荡荡的走廊上,除了一个坐在摊位门口玩手机的老板外,同样没有看到顾客。

拐角摊位老板谢女士货架上的货物空了一半。对于记者这个陌生人的到来,也并未站起来招呼推销自己的生意。

谢女士来自娄底,老公是四川人,以前在广州做童服生意,7年前来到株洲“银谷”。

“今年比疫情时的生意还要差,我只是挂了个老板娘的美名,喊起来好听一点,但赚钱还不如自己请的站摊小妹多。”



我市某大型医院产科候诊室。 记者/徐浩 摄

谢女士请的站摊小妹,目前的工资是5000元/月。

记者随后来到楼上的品牌童服区。这里的经营户投资大,规模大,档次高。

记者发现,这里的顾客同样寥寥。钟先生来自涪陵区。他有四个店铺,他经营的品牌童装在网上不卖,因为质量好,口碑好,所以生意要好一些。

多名经营户向记者解释,除了网购冲击外,出生率下降严重,大大降低了童装的消费群体基数,也是导致生意越来越差的重要原因。

让谢女士以及其他童服老板纠结的是,他们经营童服生意多年,如果突

然转行,还真的不知道要做什么?

多名童服老板认为,随着国家“三胎”生育政策全面放开,国家其他鼓励生育政策出台,也许一两年后,童服生意仍然会和当年一样的火爆。

记者发现,在这个市场还在坚持的,基本都是童服行业从业多年的“老人”,他们对这个行业,有着一份热爱和不舍,更有一份不甘。

但摆在他们面前的现实是,摊位租金、物业管理费、帮工工资等开支每月都必须按时支付,而现在的“进项”,已无法维持收支平衡。

“如果问我今年赚了多少钱,我只能告诉你赚了个寂寞……”谢女士说。

中国銀行 BANK OF CHINA 广告

# 美好生活 “享福季”

## 夏日畅爽优惠攻略

登录中行手机银行 畅享夏日惊喜优惠!

美食购物、旅游出行、影音娱乐、生活消费 这个夏天和福仔一起High购畅游吧!

中国銀行株洲分行